

红人堂·剡溪水暖

东海岸

那个有梅且美好的地方



2010年1月,通向梅山的第一条大桥——梅山大桥通车。  
(部分照片由梅山街道办事处提供)

位于东海岸的梅山岛,是一个有梅且美好的地方。

在金色的秋天上梅山岛,缘于人称“许文化”的梅山街道原党工委书记许振良盛情相邀。

那天上午,大家从市区相约赶往梅山,“会师”地点选在梅山学校旁的“时光·梅山”老物件展厅。



这个展厅很有意思,分农业、生活习俗、渔业三部分,100多件老物件展现了梅山这座以农、渔、盐等为主要产业的平原岛发展史,有车水的牛水车、舂糍粑的倒臼碗、播种麦苗的麦冲……

有一件老物件让我记忆尤深——“泥马”。从前,渔民们在滩涂上行走既不方便,又深一脚浅一脚,捕鱼效率极为低下。这时候,聪明的先祖发明了这样简单方便的工具,通过单脚后蹬可以载人在泥滩上滑行,在滩涂简直就是一条小小的船……

让我难以忘却的是水车,这水车是从前没有看到过的,要用强壮的牛来拉动。大家推起来,水车转起来吱吱有声,让人有一种穿越时光的感觉,转一圈仿佛是一年。

一件件老物件,让大家了解梅山的历史变迁,更寻找到旧时光里的“传统味”。

留下梅山的记忆,留住梅山的乡愁的人,是许振良。

当年,许振良来到梅山工作,他把海洋文明、农耕文化牢牢牢记在心中,每每看到带着历史沧桑的老物件消失在岁月的长河里,就设想如果把这些老物件收藏起来,也许可以为梅山人留住乡愁。

许振良不但有梦想,而且善于把梦想变为现实。他对文化的敬畏引起了梅山人的共鸣,多年积累留下了眼前的“时光·梅山”。

参观“时光·梅山”后,让我

对梅山的历史格外关注起来。

明末清初,这里开始有人居住。民国初年,建乡时这里以村名乡,名“梅山乡”,直到2015年改为“梅山街道”。

如今的梅山,与舟山佛渡、六横、桃花诸岛隔海相望,辖梅中、梅东、碑塔、梅西、梅港5个行政村。

为何叫梅山?一说这里山上多梅树,故称“梅山”;另一说这里东有梅子山小岛,故名“梅山”;还有一说这里山上有梅子庙,祀在历史上颇有名气、以净言直谏见称的梅福,故村以庙得名,后成为岛名。

新世纪,梅山迈上发展快车道:2010年,梅山大桥通车,2017年,梅山红桥通车,连接起梅山与陆地的陆路通道,更连接起梅山的今天和未来。

如今的梅山,已然成为国际大港,中国第五个保税港区——宁波梅山保税港区正向国家建设自由贸易区的先行试验区挺进……

梅山是一个充满禅意的地方——在梅山,先辈们的人格风骨和梅花品格,当下人的艰苦奋斗和万丈豪情,后来者的诗和远方,这些无不洋溢着幸福。

“写一篇风雨梅山吧。”这次上梅山时,梅山人盛情相约。我想,写风雨梅山,也许由于余秋雨先生的《风雨天一阁》在大家心中沉甸甸的分量,也许因为这次上梅山的奇遇:出发前晚下着大雨,出发时大雨初霁、秋高气爽。我想,梅山是欢迎大家的,诚心诚意。

上,有时候代表着海拔的高低,有时候代表着方向的区别;当然,有时候更代表着一个地方在人们心目中的位置。

比如上梅山岛,因为梅山人的乡愁寄托、文化敬畏?还是因为梅山人的质朴民风、大海胸怀?或者因为梅山人的万丈豪情、文化自信?又或者因为梅山人的吃苦耐劳、艰苦奋斗?

这,还是问问梅山吧……



当年的梅山盐场,如今已成为保税港区的主要区域。

推荐榜



雨上话

另眼看筷子(上):  
双“11”也称筷子节



陈民宪

《书香西林》,  
千古唯诗篇



王国海

看晒秋,  
永嘉古村就很美



耳击

跑步五年记③  
马拉松是  
中年人的广场舞



庸星

你有口头禅吗

红人堂·谭乐

《臻善好时光》  
撷取校园  
最美的风景

11月7日,作为中兴中学120周年校庆的献礼之作,我的《臻善好时光》校园摄影展在镇海区文化馆雄镇展厅开幕。

站在展厅,心中充满了无以言表的感情——有喜悦、有激动、有感慨,更多的是深深的感激。

我要感谢中兴中学!是师生的鼓励与支持,让我有了追求摄影艺术的勇气和决心。

我要感谢我的摄影界师友们!是你们的陪伴和帮助,让我在摄影的道路上不断成长和进步。

感谢每一位前来参观这个展览的朋友,是你们的到来,让这个展览有了价值和意义。



伟人·塑

校园摄影之于我,不仅是一种艺术追求,更是一种发自内心的情感表达方式。

每一张照片,都是我用心捕捉的瞬间,是我对臻善教育的感知和理解。

希望通过我的作品,让人们看到中兴校园的美丽多彩,感受到臻善教育的温暖和力量。

我会继续努力,用我的镜头记录下校园里更多的美好瞬间,用我的作品传达中兴师生对学校更多的真情实感,讲好臻善好时光的感人故事。



遥望·江南第一学堂与中兴中学